Алекса́ндр Алекса́ндрович Касья́нов 


(17 (30) августа 1891 — 13 февраля 1982) — советский композитор народный артист СССР, педагог, общественный деятель, автор многочисленных симфонический, камерных и хоровых произведений патриотической тематики, традиционно-классического направления.
Родился в родовом поместье селе Болобоново Курмышского уезда Симбирской губернии(ныне - Пильнинский район Нижегородской области) в семье потомственного дворянина. Детские годы провёл в с. Лысково Макарьевского уезда.
Отец Александр Егорович сделал карьеру от сына крестьянина-однодворца Орловской губернии до заместителя министра земледелия, действительного статского советника, получил потомственное дворянство.
Мать Надежда Васильевна Ляпунова — двоюродная сестра Александра, Сергея и Бориса Ляпуновых.
 

 

С.М. Ляпунов, будучи известным композитором, оказал большую помощь своему одарённому племяннику Саше Касьянову, помог ему поступить в Петербургскую консерваторию и следил за его учёбой. Саша был ленив к каждодневным занятиям, и Сергей Михайлович пенял ему за это, считая, что он недостаточно занимается. Он писал своей двоюродной сестре, матери Саши: "Чем способнее человек, тем он более должен работать, а Саша работать не умеет и не привык. А уже пора - ему 13 лет. Пусть он возьмёт себя в руки и заставит себя работать как следует; через полгода результаты будут заметны".
С 1893 по 1901 г. семья Касьяновых проживает в селе Лысково Макарьевского уезда, т.к. Александр Егорович был назначен сюда председателем Земской управы. Живя в Лыскове, Касьяновы были довольны кругом интеллигенции, с которым им пришлось общаться.Это были люди высокой культуры с разносторонними интересами. А.А.Касьянов, будучи мальчиком, хорошо знал многие дворянские и купеческие семьи. В 1974 г. ему подарили фотографию начала 20 века, в которой он опознал многих  лысковчан тех лет.
Касьяновы и Ляпуновы были в родстве с Шипиловыми и Левашёвыми, у которых были имения не только в Курмышском, но и в Макарьевском уезде (Малое Шипилово). Последний владелец Малого Шипилова Сергей Александрович был троюродным братом А.А. Касьянову.
В 1901 г. семья переехала в Нижний Новгород, где Александра отдали в частную музыкальную школу В.М.Цареградского. Через три года С.М. Ляпунов познакомил своего племянника с руководителем "Могучей кучки" М.А.Балакиревым. К тому времени Балакиреву было уже 68 лет, он отошёл от дел, но раз в неделю у него были встречи с друзьями, где они обменивались новостями, много музицировали. На эту встречу и пригласил Ляпунов своего племянника, где Саша исполнил несколько произведений и играл с Балакиревым в четыре руки. Балакирев без сомнения определил  в Саше дарование. В конце вечера Саша получил от Балакирева подарок - большой том переложений симфонических произведений Балакирева в 4 руки.
Основные жизненные вехи композитора:
Окончил в Нижнем Новгороде гимназию и музыкальную школу В. М. Цареградского, поступил в Петроградскую консерваторию.
В 1917 г. закончил консерваторию по классу теории композиции под руководством Н.А.Соколова, затем на высшем курсе (при консерватории) занимался по классу фортепиано у своего дяди С.М.Ляпунова.
В 1918 г. после окончания консерватории вернулся в Нижний Новгород «до первого хлеба», но остался до конца жизни.
В январе 1919 г. коллектив нижегородского симфонического оркестр избрал его дирижёром.
В 1920-е годы руководил музыкальной самодеятельностью, работал консультантом и лектором в клубах, дирижёром симфонических концертов.
Принял деятельное участие в организации Народной консерватории, которую открыли к 1-й годовщине Октября. В 1918—1921 гг. преподаватель Народной консерватории (преобразованной в Нижегородский музыкальный техникум). В 1921—1924 гг. директор, в 1926—1931 гг. преподаватель музыкального техникума.
В 1922 г. составлял программы музыкальных передач и выступал в качестве пианиста в концертах, организованных радиолабораторией, основанной М.А.Бонч-Бруевичем, руководил первым в России радиоконцертом из Нижнего Новгорода.
С 1924 по 1949 гг. заведовал музыкальной частью Горьковского академического театра драмы им. М.Горького.
Дворянское прошлое существенно влияло на отношение советской власти к семье Касьяновых. В 1905 году был арестован отец Александра Александровича, а в 1924 г. был арестован сам Александр Касьянов, отбывавший срок в Бутырке. В 1929 г. был во второй раз арестован и расстрелян герой Первой мировой войны брат Василий, арестован во второй раз и в 1938 г. умер в тюрьме брат Юрий, эмигрировал старший брат Сергей (полковник Деникинской армии).
В 1935 г. Касьянов получил заказ написать оперу «на волжский сюжет» для открывшегося в г. Горьком оперного театра. Премьера оперы ( «Степан Разин») состоялась в 1939 г.
До 1936 г. являлся постоянным композитором на радио.
В 1946 году Касьянову было предложено участвовать в конкурсе на сочинение гимна РСФСР. В конкурсе среди прочих принимали участие С.С.Прокофьев, Д.Д.Шостакович, Д.Б.Кабалевский. Участник этого события Д. Р. Рогаль-Левицкий отмечал, что «При первом же прослушивании стало ясно, что из всех четырех гимнов наиболее добротным мог оказаться гимн Касьянова», однако решение по конкурсу так и не было принято.
С 1947 г. был педагогом Горьковской консерватории(с 1957 г. — профессор).
В 1951 г. принимал активное участие в создании Горьковского отдела Союза композиторов СССР и до 1962 года был председателем его правления.
В 1956 г. в Новосибирске на премьере своей оперы «Ермак» Касьянов простудился и получил осложнение на уши, в 1962 году потерял слух, который не восстановился до конца жизни.
В 1958 г. участвовал в конкурсе на создание гимна СССР.
В 1967 году вернулся к творчеству после тяжёлой болезни.
В 1971 году Александру Александровичу Касьянову было присвоено звание "Народный артист СССР".
Главная тема в его музыкальном творчестве - тема Волги, которой он оставался верен всю жизнь, продолжая традиции другого нижегородца М.А. Балакирева, напутствовавшего его в молодые годы, и других русских композиторов-классиков.
Звание "Почётный гражданин города Горький" присвоено постановлением Горьковского городского Совета народных депутатов трудящихся 15.09.1977 года.
Награды: ордена Ленина, Трудового Красного Знамени, Октябрьской революции, медали.
А.А. Касьянов – автор опер «Степан Разин» (1939г.), «Партизанка» (1941г.), «Фома Гордеев» (1946г.), «На дальнем Севере» (1947г.), «Ермак» (1957г.), кантаты «Валерий Чкалов» (1952г.) и других многочисленных музыкальных произведений.
Умер 13 февраля 1982.
Память: на доме 15/а по ул. Минина в Нижегородском районе г. Н. Новгорода, где с 1939 года проживал композитор, установлена мемориальная доска.
Имени А.А. Касьянова названа улица в Нижегородском районе г. Н.Новгорода.
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