Из  истории  Пильны
/ воспоминания  старейшего  краеведа Пильны 

 Соганова  Николая  Михайловича/

Биографическая  справка

Соганов  Николай  Михайлович , родился  в  1906г. бывший  учитель, инвалид  войны.

В  1939 г. Николай  Михайлович  закончил  литературный  факультет  Ярославского  государственного  педагогического  института  им.Ушинского. Двадцать  один  год  проработал  в  Пильнинской  средней школе, преподавал  русский  язык  и  литературу.
Участник  войны. В марте  1942 г. его  призвали  в  армию  и  направили  на  фронт. Он  принимал  участие  в  боях  на  Брянском  направлении,  воевал  против  немцев  на  Северном  Донце, где  получил  сквозное  осколочное  ранение  в  руку. После  лечения в  эвакогоспитале  врачебная  комиссия  признала  его  инвалидом  третьей  группы.

                                                                            Сентябрь  1996 г.

Лит.:  Абдулхаева Г.

        Оставь  свой  след  на  земле.- «Сельская  трибуна».-1 июня 1996 г.

 /о Соганове  Н.М./

ИЗУЧАЙ  РОДНОЙ  КРАЙ

На  страницах  газеты «Горьковская правда» от 14 июля 1967 г. В.Наркачёв  пишет : «Два  с половиной века назад на месте нынешнего  районного  центра - р.п.Пильна , по берегам  Суры и Пьяны, стояли непроходимые  леса. Первые постоянные жители появились здесь во времена Петра1. Это были каторжане, построившие пиловальный завод  для нужд  зарождающегося русского  флота…».
Вторая  жизнь Пильны начинается после Октября.

Наркачёв В. Статью написал в 1967 г.Пильне он считает 250 лет.

По этим данным Пильна начало берёт в 1717 г. .

В хрестоматии по истории России /дореволюционное издание/ есть  Указ  Петра1 /1695г./ Курмышскому  земству. В  нём  говорится, чтобы пиловальный завод напилил дубовых досок и этот материал  доставить на реку  Воронеж. В 1695 г. пиловальный завод уже работал.

Кто эти каторжане? Бандиты-одиночки?
Воспользуемся  домыслом.

Заглянем  в  историю  России. Крестьянская война против крепостного права  под  предводительством    С.Т.Разина  была  в 
1670-71 г.г.

Участниками  в войне , как говорит история, были крепостные крестьяне, казаки и нерусские люди Поволжья /чуваши,мари, мордва , татары/. В 1671 г. войско С.Разина было разбито. С.Разин был  казнён в Москве в 1671 г. Участникам в войне против крепостного права дали лет по десять каторги. Массовые выступления против крепостного права не унимались и после разинского выступления. После отбытия каторги каторжан партиями рассылали по глухим углам.
Первые каторжане в наших местах появились,вероятно, в 80-х годах 17 века.Пиловальный завод был государственным заводом, построен по распоряжению Петра 1.

Не могли каторжане сами , одни построить пиловальный завод.

Обратимся к писателю-историку  Алексею Николаевичу Толстому, его роману «Пётр 1», узнаем историческую обстановку.
кн. «Пётр 1» 2, 3-я кн. стр. 45-46:

« В прошлом году Осип и Фёдор Баженины в деревне Вовчуге построили с немецкого образца водяную пильную мельницу без заморских мастеров , сами собой, чтобы на той мельнице лес растирать на доски и продавать в Архангельске иноземцам и русским торговым людям. И они лес растирали и к Архангельску привозили, и за море отпускали».
Каторжане построили пиловальный завод под руководством «заморских мастеров». «Заморскими мастерами»  могли быть немцы и голландцы. Когда-то русские  называли всех иноземцев, не умеющих говорить по- русски , немцами, т.е. неммми.

У нас за Пьяной , за Старцевым лесом, есть местность , называемая Немецкое.

Я поставил перед собой цель не только что-то сказать из истории Пильны, но и что-то сказать о названиях местностей.

Немецкое находится между Пьяной и Сурой, намного ближе к Пьяне, к бывшему  пиловальному заводу.
Во время разлива рек Немецкое не всё заливается.

Можно предположить, что на Немецком жили «заморские мастера», немцы, которые руководили строительством пиловального  завода и разработкой леса на доски.

На эти работы привлекались люди и из селений. Нужны были лошади, сбруя, канаты для постромок.

Дуб везли волоком пятнадцать пар лошадей.Останавливаться было нельзя. Были верховые рабочие. Если начальник увидит , что  у какой-то лошади постромки не натянуты, он подскакивал к верховому рабочему и так его стегал нагайкой , что разлеталась рубаха.

При разработке и вывозке леса, на самом пиловальном заводе людских жертв было очень  много. Жили эти рабочие в курных землянках. Окна вместо стекла или слюды затягивались пузырями животных. Ночью это жильё освещала лучина ,которая вставлялась в железный светец. Под горящей лучиной стояла кадушка с  водой (лохань). Условия жизни рабочих на пиловальном заводе были ужасные. Пётр 1 умер в 1725 году.
После смерти Петра 1 пиловальный завод стал утрачивать государственное  значение, потом стал иметь только местное значение и совсем распался. По преданию завод существовал около 60-ти лет. К этому времени каторжане слились с местным населением.

Пильна никогда не была ни помещичьей, ни монастырской. А монастырский лес , луга здесь были. До нас дошло такое предание:
В монастыре Флорищевой пустыни был монах - исцелитель. Он знал все народные способы лечения, имел книгу «Травник». Это древнерусская книга с описанием лечебных трав и способов лечения. Монах приобрёл авторитет как исцелитель на всю Россию.  У царицы, Елизаветы Петровны, забегали глаза. Пригласили монаха исцелителя. Монах вылечил глаза царицы. Царица спросила  монаха-исцелителя : «Чем тебя, отец святый, отблагодарить?»
-Да что мне старцу надо? Рыбки на уху, да дровец сварить уху.»

Царица дала распоряжение - просьбу монаха-исцелителя удовлетворить. Вот монаху - исцелителю дали рыбки на уху во Пьяне от Майданской  границы до Ждановской границы .Дровец сварить уху  дали лес от Пьяны до Немецкого. Этот лес, что дали старцу, назывался Старцевым.Он  назывался и Монаховым и Нифонтовым. Монастырь Флорищевой пустыни  выстроил около пиловального завода  мукомольную мельницу.

На мельнице была вывеска: «Водяная мукомольная мельница Флорищевой пустыни». Эту  вывеску  я  застал.Она висела до 1917 г. Монастырь около Соляной горы построил двухэтажный деревянный дом, из брёвен   построил большой двор , завёл хозяйство.
Работников  хватало.Была своя столовая. Первым управляющим этого хозяйства , вероятно, был монах-исцелитель.Последнего монаха - управляющего ( после него ещё один был монах, но не долго) я помню.

Это был низенький старичок с вятским говорком. В его речи бытовало слово-паразит (тамойка).Перед революцией ему было лет под  90. Этот  монах имел сан священника. Он мог в церкви служить  литургии. Называли его «батюшкой».Одно время у него работал лесником Филипп Мартемьянов. Филипп допустил в одном месте Старцева леса вырубку.Монаху  кто-то  нафискалил.Однажды монах говорит Филиппу: «Ты , Филипп- тамойка, запряги-ка лошадку. Мы с тобой, тамойка, посмотрим ,как растёт лес.» Филипп  запряг лошадь. На всякий случай бросил в тарантас еланчу. Поехали, переехали Пьяну, спуск. У Капры монах уточнил маршрут поездки: «Поедем, тамойка, за Круглое озеро».
День  летний.Птицы щебечут, перекликаются, где-то кукушка кукует. А у Филиппа  на  душе  тревожно. Подезжают  к  вырубке.  Филипп  говорит  монаху: «Батюшка, сейчас  густой  лес  начнётся,а дорога узкая, тебе сучьями все глаза выхлещет. Дай-ка я тебя  накрою епанчой». Филипп накрыл  монаха  епанчой и стал по епанче похлёстывать кнутом. Монах только поёживается. Проехали вырубку. Филипп  говорит  монаху: «Ну вот, батюшка, и  проехали густой лес». Так  епанча спасла Филиппа от  большой  неприятности.
Большая  улица  в  Пильне  начала строиться от подошвы  горы Красильницы,где была мордовская деревушка. Поднялась  в  горку.Здесь от нее ответвилась в сторону Пьяны  маленькая улица, под названием  Самолюбовка. На  большой  улице ещё выстроили несколько  домов.Здесь улица повернула в сторону Пьяны, а потом пошла опять на юг.

Вот и соляная гора, вот и площадь - центр дореволюционной Пильны. Улица поднялась до ровного места. Названия «Верх» и «Низ» улицы  уже укоренились в сознании  народа. Большая улица протянулась с горы Красильницы до железной дороги. Дождевые ручьи на этом конце улицы бегет на юг,на «Верх».

Если селение расположено вдоль реки, то «Верх» и «Низ» этого селения  считается по течению реки, а не по бегущим ручейкам.  Пильна расположена вдоль  реки  Пьяны.
С южной стороны Соляной горы, чуть ли не на самом обрыве, в начале 80-х годов было выстроено здание  с  вывеской- «Пильнинское  волостное  правление».  Это  место  стало  называться - Правленская гора.(Мой отец родился в 1878г., умер в 1959г. Он учился уже в этом здании).

В 90-х г.г. 19в. Была открыта земская школа и было выстроено добротное здание с вывеской «Пильнинская земская школа».

Во второй половине 19 в. На площади были уже такие здания: волостное  правление, почтово-телеграфное учреждение, земская школа,церковь.

Дата построения церкви: 1703 год - в честь Похвалы Пресвятой Богородицы.
В 1844 году всё село вместе с храмом выгорело.

Н. Баженов в «Статистическом описании соборов, монастырей, приходских и долговых церквей Симбирской епархии по данным 1900 года»[4] пишет:

«Храм деревянный, построен прихожанами в 1847 году, колокольня к нему в 1873 году. Престолов в нём два: главный (холодный) в честь чудотворной иконы Божией матери, именуемой „Похвала Богородицы“, и в приделе (теплый) во имя Святителя Чудотворца Николая. На кладбище есть деревянная усыпальница. Церковной земли: 1 десятина усадебной, 33 десятины пахотной и 3 десятины сенокосной. Капитал церкви 108 руб. 24 коп. Причт состоит из священника, диякона и псаломщика. Дома: у священника и псаломщика собственные, а у диякона общественный, построены все на церковной земле. Прихожан в с. Пильна (волостное правление, почтовое отделение, н.р.) в 441 двор 1420 мужчин и 1491 женщина. Есть земская школа. Ближайшие села: Можаровский Майдан в 6 верстах и Мамешево в 8 верстах. Расстояние от Симбирска 290 верст, от Курмыша 42 версты. Почтовый адрес: с. Пильна».

Училище открыто в с.Пильна в 1867 г. В селе, церковь уже была. Мой отец говорил, что их учил поп Пальмов, конечно и учитель был (Опарин).
Правленская гора - это одно из достопримечательных  мест Пильны. С высокой горы видишь живописную картину. Внизу протекает река, за рекой луг, до горизонта лес. Весной, когда соловьи и все певчие птицы поют- заливаются, дорого-мило послушать их пение.

О  ЗЕМЛЕ

Пильна относилась к сёлам малоземельным, земля была  государственная, землёй распоряжалось общество.Делили землю лет на  десять.Существовала  трёхполка:яровое поле, озимое, пар.
Пильну выручали  луга. Лучшими лугами считались Каратайка,  Помрик.Это  луга  пойменные, заливные.На  Помрике  Пьяна  завернула , можно сказать, под прямым  углом  на  север и  понесла  свои  воды  в  Суру. За Пьяной  много было лугов. С  северной стороны  считалось: Ядреничка, Кочкарь, Штанное болото, Попова, Барсучье…Луга  делили каждое лето. Пильненских мужиков многих можно назвать  волгарями. Они каждую  навигацию ходили  на  Волгу.

Пильненские купцы
Конюхов  Фёдор. У него было  шесть сыновей. Он их не отделял. Эти  Конюховы были  известны и за пределами своего уезда. Вторые  Конюховы  купцы были  менее известны .
Винокуров  Иван. У него было два сына. Одного  он  отделил.

Были  и  мелкие  торговцы. 

Крупные  торговцы  мясом: Агафоновы  Иван и Дмитрий, Агафонов  Алексей. 
Мелкие  мясники: Лукичёвы , Рубцовы - эти резали  овец, телят.

Помчаловы  имели  дранку, Лаврушины имели  маслёнку.  Классового  расслоения, я бы сказал, не было.  Эти люди нужны были для жизни. Пётр Иванович Винокуров (по  уличному Торхов)  имел  пчельник. Этот  пчельник  был  в  Старцевом  лесу. Это  место  и  теперь  называется Торхов  пчельник. Где  это  место?  С запада у него  граница - Чёрное  озеро , а с юга - Попова  дорога, с  востока - Немецкое.
О  школе

29 января  1867 г. в с. Пильна  Курмышского  уезда  открыто  мужское  народное  училище. Принимали или нет девочек в мужское училище?
Что не принимали девочек, я ни от кого не слышал. Моя  мать  с 1879 г. Она  обижалась на свою мать , что она не пустила её учиться.  В  начале  90-х г.г. 19в.  В Пильне  открыта  Земская  школа.  Я  разговаривал  с  людьми, которые в  эти  годы  учились  в  земской  школе. Выстроено  здание  для  земской  школы  из  толстого  соснового  леса.  В  школе  размещалось  два  класса. С  северной  стороны  школы  была  комната  для  учительниц, с  восточной  стороны  школы  был тёплый  коридор, раздевальня.

По стенам в школе висели портреты: царя, Крылова, Пушкина , с независимым  взглядом Ломоносова, географическая  карта. На  тумбочке стоял глобус. Перед окнами  декоративные  цветы. По  всему  полу  бегать  нельзя  было, ходить  только  по  доскам.  В  земской  школе  учили  две  учительницы - Манагины :Надежда  Ефимовна  и  Екатерина  Ефимовна.

Поп  Воскресенский  вёл  священную  историю и  Божий  закон. Учительницы  Манагины окончили  Курмышскую  прогимназию. Были  они  на  хорошем  счету, пользовались  среди  населения  авторитетом.(Документом тут я сам являюсь). Я поступил учиться  в  земскую  школу в 1915 г. В 1918 г. её окончил. В  этом  году к  земской  школе  добавили  четвёртый класс. Названия  школ  изменили: школа 1 ступени , школа 2 ступени. Классы  стали  называться группами. Учителя  стали  называться  шкрабами (школьными  работниками).
В  1919 г.  в  Пильне открывается школа 2 ступени, но только первая группа. Мы, окончившие школу 1 ступени, переходили учиться в школу 2 ступени. Набралось два класса в 1-ую группу  школы 2  ступени.

Занятия проводились в Винокуровском  доме, на Низу. 
Учителя были и без педагогического образования. 
Об учебниках и тетрадях и говорить  не  приходится. 
В 1921 г. в Пильне был 1-ый большой  пожар. 
В  этот пожар  сгорела  церковь. Сгорел Винокуров  дом, в 
котором  они  жили. Дом, в котором  мы  учились , отдали  им.

Школа 2 ступени  закрылась. Причины  вероятно  такие: заниматься
  негде  и  учеников  не было  для  школы 2-й ступени.  Мы
  разъехались, кто в Курмыш , кто  в  Сергач. О  последующих
  школах в Пильне  я  ничего  не  знаю.

Пильнинская средняя  школа №  1 своё  летоисчисление  должна
  вести  с 1867 г., 29 января.
Несколько  лет тому  назад  здание  земской школы  перевезли  

на Верх  под  квартиры. Конец  улицы  Урицкого. 

Здание  волостного  правления в текущем (1995 г.)  продали.

В  КУРМЫШЕ  ВОССТАНИЕ!

Тревожный  и  грозный  год  18-й.Кольцо  контрреволюции
 сжимается. 

Поволжье  пылает  в  восстаниях  и  мятежах. Симбирск  и  Казань

в  руках контрреволюции. В  Курмыше  вспыхнуло  восстание.

Утро. Вокзал  малолюден. По  перрону  походкой  ожидающего
  ходит  военный. К нему  подошёл штатский  и  сообщил:
-Вышел  из  Андосова.

-Скоро будет,- стараясь скрыть  волнение, сказал  военный.
  Эшелон  прибыл. Из вагона  выпрыгнул чекист в кожаной 

тужурке. Военный подошёл к чекисту и отрекомендовался: 

« Комиссар  Пильнинского военкомата Светлов Владимир

  Глебович».

-«Грачёв Павел Иванович»,- ответил  чекист.

Комиссар об обстановке в Пильне и в Курмыше  сообщил чекисту.

Из вагонов по сходням  выводят  лошадей, выкатывают пушки,

Выгружают боеприпасы. Оперативность чувствуется  во  всем.

Не прошло и часа , как вагоны стали свободными , а конница

стояла на ходу, как будто  она  и не была в вагонах. В латышском
стрелковом отряде нехватало  транспорта.

Чекист, комиссар и председатель волисполкома  посоветовавшись, 

решили  использовать местных  лошадей.

Три всадника поскакали в Каратайку, где паслись  лошади нашего

 села. Отряд  кавалеристов  поспешил  по Большой улице  на

телеграф. Один патруль поскакал в поле, в сторону  Вязовки.

Сверкает  на  солнце  полица, постукивая о сошники сохи,

 повёрнутой  на телеге. Патруль направил своего Чалого на сверка-

ющую  полицу. По  левую  сторону дороги по убранному  полю
 разбрелось  стадо  овец. Пастух, опершись  на  палку, следит за  

стадом . Его  чёрненькая  собачонка,  с белым  бантиком  на  груди,

азартно  роет  землю, прерываясь  для того, чтобы  прислушаться и

 посмотреть : не  вышла ли её  жертва запасным ходом. 
По правую сторону дороги желтеет ботва картофеля. Не доезжая до

Вязовки, патруль догнал  крестьянина.

-Старик, объявлена  мобилизация лошадей, -сказал всадник  на 

ломаном  русском  языке с латышским  акцентом,_ поворачивай назад.

-Какое поворачивай. Рожь не вся ещё посеяна,- запротестовал Тимофей Скворцов.

-Ну, ладно. Отпрягай кобылку, под седло она хороша. Рожь  досеешь  на  жеребчике. Кобылку мы тебе вернём. Подстрелят, другую дадим , ещё  лучше,- успокаивал латыш  крестьянина.

-Тятя, отдай лошадь, досеем и на жеребчике. Много ли там осталось ,- вмешался в разговор пятнадцатилетний сын Петя.

Тимофей распряг лошадь, снял с неё хомут, седёлку и нехотя подал хомут  всаднику. Всадник поскакал в Пильну. Кобылка оказалась поводливой: она не тянулась на поводу ,а шла наравне с Чалым. 
Доехав до площади , кавалеристы свернули направо, на телеграф.

Мы, ребятишки, игравшие на площади в лапту , увидев в бурках с длинными пиками  всадников, отскочили к школе. На телеграф вошли командир отряда , чекист  и  красноармеец. Командир отряда послал курьера за начальником отделения связи. Чекист и командир выяснили, что о прибытии  стрелкового отряда в Пильну уже  сообщено  Курмышу. Начальник отделения  связи Коркин Иван Степанович скрылся. Сбежал и телеграфист  Храмов  Юрий.

На Верху появилось волнистое облако пыли, оно клубится,
 поднимается вверх. Это  мчится из Каратайки табун лошадей.

Табун приостановили ловя лошадей под седло. Лошади шарахаются с  порядка на порядок , разбегаются по своим дворам.

Мобилизация! Мобилизация! Всем  мужикам запрягать своих лошадей!

-В Курмыше  восстание! - эхом покатились зловещие слова по Пильне. У каждого в  сознании возникло  ужасное  слово -«война».

Мужики  подмазывают дёгтем колёса, запрягают  лошадей. Одни  едут  на  вокзал, другие  на  площадь. Пыль  по  Верху рассеялась  и  осела. Площадь  заполняется  подводами с оружием  и  боеприпасами, красноармейцами. Отряд  в  полной  боевой  готовности  тронулся, застучали  колёса, заскрипели  телеги. Чувствую  необычную  обстановку, изредка  ржут  лошади. Отряд  уже  поднялся  на  Красильницу-гору.
Начальник  отделения  связи  Коркин  Иван  Степанович  и  телеграфист  Храмов  Юрий  скрылись  в  лесу, в  самой  глуши, за  Дедовым  озером. Ночи  стали  длиннее, туманнее. Жить  и  прятаться  в  лесу  стало  невозможно. Они  стали  чаще  посещать  своих  родных. Особые  органы  их  накрыли  и  забрали. Телеграфиста  отпустили, Начальника  отделения  связи  расстреляли.

1967 г.

