Автор :Svetlana


Кто помнит, какой Пильна была лет 20, 30 назад? Многие. Это было кажется совсем недавно. Конечно, наша Пильна сильно изменилась, появились новые улицы, здания, магазины, асфальтированные дороги. В 70-е годы были покрыты асфальтом 3-4 основные улицы, а так белый речной песок носил ветер по посёлку. Защитить Пильну от песка и ветров помогли насаждения деревьев - так возник наш парк, который называется 40 лет Октября, а также сосновый лесок на юго-западной окраине, в самом посёлке повсюду сажали тополя - они неприхотливы и быстро растут.
Тем более интересно, какой была Пильна 50-60 лет назад. Фотографии помогают вернуться в прошлое не хуже машины времени. Обратите внимание, что почти совсем нет деревьев, ни на улицах Пильны, ни на берегах Пьяны. Совершенно пустынная местность.
Прошу прощения за нечёткость снимков и тень - это перефото с оригиналов.


Это всё знакомые и сразу узнаваемые пейзажи, сделанные более 50 лет назад фотокором газеты "Сельская трибуна" Сабановым.
 

 



Так выглядела улица Урицкого в 1956 г. За заборчиком виднеется памятник погибшим коммунарам, за ним - библиотека, а чуть дальше здание ПТУ. Деревянные двухэтажные особняки, в которых размещались милиция, больница и училище, были привозные - бывшие дома местных дворян.


Так выглядела центральная торговая площадь, на переднем плане киоск, где продавали газеты("Союзпечать"), а за ним книжный магазин.


Здание больницы и вся больничная территория с птичьего полёта(как написано на фото). Но это громко сказано. Просто раньше в центре была пожарная каланча, скорее всего снято именно с неё. Так же как и фото ул. Урицкого.




Улица Сталина, так называлась в то время улица Революции. Нет уже теперь высокого тополя и дома здесь почти все новостройки, но, как это не удивительно, старенький колодец сохранился.


Вот так дружно по грязи раньше вышагивали под красными знамёнами...Это школьники шагают.


А здесь первый пуск воды из нового водопровода. Первая колонка, их теперь в Пильне единицы.


Вот такие были домишки, как в обычной деревне. На крышах жерди и солома. Рядом с домом землянка. Палисадников не было, какие цветы в те времена! Никто и понятия не имел. В огородах на задах росли картошка, морковь, свёкла, репа, капуста и конечно же огурцы. Помидоров и перцев не выращивали. Завалинка дома и зелёная лужайка перед ним - что ещё надо для бабьих посиделок?




Самый конец улицы Ленина, вид на Городищенскую гору. В сухую погоду здесь было ещё ничего, дорога утрамбовывалась как асфальт, а в дождливую - непролазная грязь и колеи. Здесь, как-никак, был чернозём, в отличие от верхней части Пильны. На горе был бывший барский сад, а потом и колхозный.


Вокзал ничуть не изменился. Только был он многолюднее, работали два зала ожидания, были и камеры хранения, а на перроне (слово-то какое!) стояли большие, как диваны, скамейки.
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Вид на вокзал из центра - примерно на перекрёстке улиц Калинина и Урицкого. Ещё ничего не застроено, вокруг - почти пустыня, а под ногами  - всё тот же пильнинский песок.
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Вот дети играют на низу улицы Ленина. Слева - крыши домов покрыты соломой, справа - более добротные - тёсом или железом. Тот, что повыше - старая почта, бывший дом местных богатеев - торговцев сукном. Через два плохоньких дома - снова кирпичная постройка, этот дом тоже сейчас на месте, только вторая половина горела и там сейчас никто не живёт.
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Улица Карла Маркса в районе поселкового совета.


Улица Ленина, вид напротив церкви. В этом здании много чего было - и колхозная школа, и пекарня, позже чайная и столовая. Второй этаж был деревянный и не сохранился.


Та же самая фотография, только ближе. Здесь школа и на заднем плане мельница. В школе были и комнаты, где жили учителя.
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Разлив Пьяны. Припьянские просторы - на все времена.
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Местность, где располагался Нифонтов источник. Вид с горы.
