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     В 1918 г. председателем Столбищенского сельского  совета был Кулагин Як.Ал. Он был связан с кулаками. Все депеши, которые присылались из Сергача о создании комитета бедноты, уничтожались председателем,  не дойдя до народа.
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     В июле месяце жители без председателя создали комитет бедноты в количестве  68 человек. 3 июня 1918г. решили собрать собрание, на котором было решено прочитать список комитетчиков и принять вновь. Кулаки тоже явились на собрание с целью убить членов комитета. На собрании выступил Шиманки  Вас.Ив. с призывом о вступлении в комитет. Кулаки схватили его и сильно избили. Был схвачен Бабанин Як.Вас. и ряд других. Остальные члены комитета бежали в другие деревни. Савельев Ив.Куз., Ваньков М.А. и Панюшкин решили бежать в Ожгибовку. Панюшкин был тяжело ранен кулаками. Раненого Панюшкина кулаки стали мучить, после чего его убили. (В большом долу стоит на месте гибели памятник). Один из членов комитета, Бурковников Як.Ив., в это время находился в с.Медяне. Когда он вернулся из Медяны, кулак Точилин его встретил и предупредил о том, чтобы он бежал из деревни, иначе его убьют кулаки. Бурковников не успел бежать, пришли кулаки, и его забрали. Повели его в сельский Совет. Дорогой его сильно били. В сельском Совете его приговорили к убийству. Но в это время из Сергача приехал отряд красногвардейцев для усмирения кулаков. Кулаки напугались и Бурковникова не стали убивать. Стали решать, что делать. Пришли к выводу: Бурковникова должен убить его отец. Отцу приказали бить своего сына, который и выполнил приказание кулаков. Бурковникова Як.Ив. положили в грязь и стали избивать. В это время, из Старинска, стали стрелять из пулемета. Кулаки, вооружившиеся винтовками,  кольями, вилами пошли на красногвардейцев. В это время были ранены Уваров и Костюнин. Кулаки привязали верёвками за ноги их и потащили, как скотину. Сначала над ними издевались, а потом убили их.  Красногвардейцы и отряд латышей въехали в Столбищи и стали производить расчёт с кулаками. Некоторые кулаки были убиты, а другие разбежались по другим сёлам, часть ушли в леса за Суру. На кулацких полях хлеб стали убирать беднота. В 1919 году поля засевали сообща.
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    14 сентября 1918г. все молодые мужчины ушли добровольно на фронт. Первыми добровольцами были Бурковников Яков Ив., Заварыкин Егор В. и др. товарищи.

    Бурковников Яков Ив. 1894 г.рождения. 
В 1918 году ушел добровольно на фронт. 
На фронте был с 1918г. по 1921г.   В коммунистической партии состоит с 1931г.
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  Заварыкин Еф.В. родился в 1898 г. В 1918г. принимал участие в усмирении кулацкого восстания.  В 1918г. ушел добровольно на фронт, пробыл до 1921г. В 1929г. был избран председателем Столбищенского колхоза.  Работал председателем до 1931г. С 1934 -39гг. работает секретарем партийной организации колхоза «Заря свободы». С 1939-40гг. работал председателем  Столбищенского сельского Совета. С 1941-48гг. работает в органах милиции. В настоящее время проживает в шк. «Заря свободы». Работает рядовым колхозником. 
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  1 мая 1919г. приехал Гальянов в Столбищи и стал записывать добровольцев в отряд Карла Маркса. В этот отряд записались Долбилов Ан.Вас., Левагин Як., Бандаков Ф.И., Долбилов А.В. член партии с 1918г. В мае 1919г. уехал добровольно на фронт. Работал на разных  партийных работах. Работал председателем 
Б-Андосовского сельского совета и на других 
работах. 
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          Бандаков Ф.Ил. в 1919г. вместе с Долбиловым Андр.Вас. ушёл добровольно на фронт. Мужчины ушли на фронт. В деревне остались одни женщины. Руководителем комитета бедноты был Санаев И., а потом Ваньков М.Андр. Комитетчикам нарезали земли на пустом месте, которой когда-то владела Андосовская барыня. 
На поле был построен один дом, который назывался «людская». В этом доме  готовили обеды для работающих на полях.
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   В 1920г. Бурковниковой М.И. было  поручено  организовать  ясли в с. Столбищах. Большую помощь в организации яслей оказали попадья и  две учительницы местной школы. В яслях ходили все в одинаковой одежде. 
В ясли приносили детей все ( даже единоличники.) Работать в яслях было очень трудно. Зимой 1921г. на поле стали возить лес для постройки домов. Сначала было построено три дома: Ваньков, Шутов, Спиридонов. Потом были построены остальные дома. Дворов не было. Был построен общий двор, где находился общественный скот. Молоко, сахар и другие продукты получали со склада. Одежду, обувь тоже получали со склада. Весь скот был сведён на общественный двор.
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      С барского Андосовского двора привезли женщины на своих руках молотилку, локомобиль. Хлеб стали молотить уже не вручную, а машиной. Потом приехали с фронта мужчины. Жить стало легче. Ваньков М.А. в это время был переведён на работу в Сергач, а председателем  стал Долбилов А.В. Работали в коммуне хорошо. Работали все, кроме маленьких детей. Трудодней не было до 1927г. Денежной оплаты тоже не было. Все продукты получали со склада.   Всё это распределялось по едокам. Коммуна была до 1932г. В 1920-21гг. в поселок  приезжал Каганович. На пустом месте Каганович поставил красный флаг и сказал: «Это будет  колхоз «Заря свободы».
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В 1923-24гг. в поселке начали садить берёзовые аллеи. Эти  аллеи
сохранились до сих пор. 

     В 1932 г. образовался колхоз, но название сохранилось прежнее. Члены колхоза по-прежнему работали хорошо. В первые годы организации  колхоза  землю пахали конными плугами, хлеб жали серпом, молотили  цепом.  Потом приобрели  молотилку, два трактора «Форзон», одна сенокосилка появилась,  одна жнейка и одна соломовязалка. Это было в 1927г. В колхозе труд колхозников стал легче,  а урожай больше. Председателем в это время был Шиманкин Вас.Ив., потом Савельев И.К., но работали они недолго. Несколько лет проработал председателем колхоза Рыжов Андр.Як.

Ещё в 1924-26гг. кроме коммунальных домов были построены общественные постройки.. Клуб, который работает до сего времени, был построен из помещичьих домов. Была  построена одна конюшня, один амбар. За деревней было вырыто 3 пруда. Их рыли сами колхозники. Пруды появились,  когда еще не было домов построено. Приходили копать из Столбищ. С флагом и песнями шли толпы людей  на эту работу. Труд радовал людей. 

  Одна комната клуба была отведена под начальную школу. Первым учителем в данной школе был Малясов. 
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  Прошло несколько лет. Колхозный строй победил. Вся жизнь в колхозе изменилась. Начали подниматься урожаи и расти доходы колхозников. Дети колхозников обучались в школе. Но как быть с теми уже взрослыми людьми, которые были безграмотны? И для таких людей открыли школы. Назывались они ликбезами.
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    И вот по вечерам, после трудового дня, пожилые люди садились за парты. Допоздна сидели взрослые за букварём или арифметикой. Это было в 1928-30гг. В деревне от движка появилось электричество. Так строили колхозники свою новую жизнь и хотели жить только в мире. Капиталисты с ненавистью смотрели на нашу страну. В германии власть захватили фашисты. Фашисты  мечтали подчинить себе весь мир. 22 июня 1941г. в 4 часа утра, когда советские люди спокойно спали, началась война. Огромные  армии германских фашистов вторглись на советские земли.

   Заринцы не остались в стороне. В первый день войны большинство мужчин ушло на фронт, а потом ушли и остальные. В колхозе остались женщины, старики, подростки. Работать на поля выходили все. Работали с темна до темна. Землю пахали конными плугами, но так как лошадей было мало, копали лопатами. Хлеб убирали вручную серпами. Часть полей убиралось жатками. Снопы к скирдам носили на носилках. Работали и днём, и ночью. Колхозники знали, что для борьбы с врагом многое зависит от работы в колхозе.  Появилось много ударников труда, которые  выполняли по 2 и больше норм. Звено, которым руководила Бурковникова М.И., было  стахановским. 
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         Бурковникова М.И. с 1894г. рождения. В партию вступила в 1930г.  Работала на разных работах. Была заведующая детскими яслями, заведовала молочной фермой. Работала зав. клубом. В войну работала звеньевой. Звено  работало по выращиванию конопли. В звене работали: Долбилова М., Заварыкина Ел.М., Батенкина Ел., Баганова П., Бочёнкова М., Уханова  Ан. Ив. и др.
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                                                                      Заварыкина Ел.  Н.                            Долбилова  Мар. Н.

    В звене Бурковниковой работала Уханова А.П. Уханова Анна Петровна с 1900 г. рождения. Работала рядовой колхозницей. За хорошую работу была премирована в 1937г. путевкой в дом отдыха. Особенно проявила себя на работе в годы Великой Отечественной войны. 
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   Работала в колхозе на разных работах. Была награждена медалью за труд. За год вырабатывала по 450-500 т/д. В настоящее  время, как престарелая,  не работает. За свой  труд получает колхозную пенсию.
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Наступила  весна 1945г. Великая Отечественная война  окончилась победой советского народа. Многие заринцы не вернулись с войны, Заринцы начали  восстанавливать своё колхозное хозяйство. Председателем в это время работает Ванькова Ф.М., потом Туркин Вас.Ил., В 1950г. Зарю объединили с Ожгибовкой. В 1951г. Зарю объединили со Столбищами. Председателем работает Клинов А.П., потом Деменков, после Дормидонтов.

Колхозное хозяйство окрепло. В колхозе в настоящее время насчитывается коров – 798 голов, свиней 750 голов, множество овец. Весь скот размещен в 22 новых дворах. Колхоз имеет 13 автомашин (одна из них легковая), 6 комбайнов, 12 тракторов и много мелкого инвентаря. 
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В 1966г. доход  колхоза составил 380 тысяч рублей. В колхозе насчитывается много передовиков труда: Жукова Н.В., Заварыкина А., заварыкина Л.Ф., Нагорнова Е.И., Власова Т.В., Толстова Анна Ник.

   На 30 га раскинулся колхозный сад. В саду насчитывается 1000 деревьев.    Сад был заложен в 1929г.   
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   Заварыкина Анна с 1925 г.рождения. Несколько лет работает дояркой.           

За хорошую работу занесена на колхозную Доску почёта.
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   Жукова Нат.Вас. с 1918г.рождения. Сначала работала  рядовой колхозницей . 8 лет проработала телятницей. 9 лет работает дояркой. В этом году выбиралась депутатом третий раз в местные Советы.
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   Заварыкина Л.Ф. с 1920 г. рождения. Работала рядовой колхозницей. 17 лет работает телятницей.. За хорошую работу много раз премировалась подарками. Занесена на колхозную почетную доску. В настоящее время работает телятницей.

    В колхозе имеется 4 клуба, две начальные школы. Два раза в неделю ставят бесплатное кино.

Много лет председателем колхоза «Заря свободы» работает Круглов М.А.
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   Круглов М.А. родился в 1916г. в с. Ожгибовка. В колхоз вступили в 1930г. Семь классов окончил в 1936г. После окончил курсы трактористов. В 1937г. ушел в ряды Красной армии. Служил в бронетанковых войсках Н.К.В.Д. В 1939 г. стал работать пом.бригадира тракторной бригады. в 1941г. ушел на фронт. На фронте был до 1946г. После демобилизации работал в качестве пом.бригадира тракторного отряда. В 1949г. был избран председателем колхоза «Ленинский путь». В 1951г. при объединении с колхозом «Заря свободы» работал заместителем председателя колхоза. В 1953г. был избран председателем колхоза «Комсомолец», где работал пять лет. В 1958г. был избран председателем колхоза «Заря свободы », где работает до настоящего времени.  

