Красногорская  сельская администрация

Зиннатуллин Гани Абдуллович,    род.   1926, с.Красная Горка Пильнинского района Горьковской области. Умер в 2013 году.
Камалетдинов Абдулла Камалетдинович, род. 1908  в с. Красная Горка Пильнинского района Горьковской области. 
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Мусин Ибрагим Фаттахович   родился  в 1925 году в с.Красная Горка . В декабре 1942 был призван в армию, 4 месяца служил в Хабаровске,  обучался в полковой школе Тюменской области.   Потом был распределен в город Ржев, затем в Ленинград. Участвовал в освобождении городов: Выборг, Нарва, Псков, Польши, Румынии , Чехословакии. Воевал в пехотных частях в качестве стрелка – минометчика. Был дважды ранен, но после излечения возвращался на фронт. В 1944 году участвовал в снятии блокады Ленинграда. Награжден орденом Отечественной войны I степени, орденом Славы.  
Рахматуллина Майря Аймалетдиновна, род. 1925 г. с.Красная Горка Пильнинского района Горьковской  области. 

Салямов  Яхья Аббясович, родился  1924г. с.Красная Горка Пильнинского района Горьковской области. Умер в 2014г.
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Фяхретдинов Мялик Аюпович , 1920 года рождения, родился в с. Красная Горка.  В1938 году  ушел в армию на Дальний Восток, в 1941г. вернулся в Волоколамск, где получил профессию минометчика. В составе 252 стрелкового полка участвовал в боях за Белоруссию, в Калининской операции, в битве за Кенигсберг, был ранен и долгое время находился на лечении. Затем мобилизован в 362 запасной стрелковый полк, участвовал в Берлинской операции. Награжден двумя орденами Отечественной войны I степени, многочисленными медалями за боевые заслуги. После войны работал в колхозе.
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Юсипов Сямиулла Арифуллович, родился в 1926 году в с. Красная Горка. В 1943 году совсем молодым юношей был призван в армию, после обучения распределен в батальон особого назначения в качестве шофера автомашины «Амфибия». В составе первого Белорусского фронта форсировал реки Одер и Хелькензия под Потсдамом. Участвовал в Берлинской операции. Служба  в Германии продолжалась  до 1950 года. После войны работал в колхозе комбайнером.  Награжден двумя орденами Отечественной войны I степени, орденом Красной Звезды и медалью «За боевые заслуги».
