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"Надо создать все условия для того, чтобы миллионы российских семей смогли сделать свои стремления, свою мечту о детях реальностью, убрать те препятствия, которые мешают семьям рожать и воспитывать детей"
      Владимир Путин
Сегодня со стороны государства многодетной семье уделяется большое внимание. На уровне Российской Федерации, субъектов Российской Федерации приняты и реализуются нормативно-правовые акты, защищающие права многодетных семей, устанавливающие для таких семей различные меры социальной поддержки.
      В соответствии с  Законом  Нижегородской области от 28 декабря 2004 г. N 158-З(в ред. от 05.06.2012) «О мерах социальной поддержки многодетных семей» многодетной считается семья, имеющая на воспитании и содержании троих и более детей в возрасте до 18 лет.
В Нижегородской области многодетная семья 
имеет право:

на льготы по оплате коммунальных услуг:

· 50 - процентная плата  по оплате коммунальных  услуг;
·  50 -  процентная плата  за электроснабжение; 

· 50 -  процентную скидку в оплате топлива, приобретаемого в пределах норм, установленных для продажи населению – для семей,  проживающих в домах, не имеющих центрального отопления;

· 50 -  процентную скидку в оплате доставке топлива – для семей, проживающих в домах, не имеющих центрального отопления.

       Льготы по оплате коммунальных услуг предоставляются многодетным семьям, проживающим в домах независимо от вида жилищного фонда и от величины среднедушевого дохода семьи. Эти льготы сохраняются за многодетными семьями в том случае, если в такой семье на иждивении родителей имеются дети, обучающиеся  на дневных отделениях в образовательных учреждениях – до окончания обучения, но только до достижения ими 23 лет.
на выплаты многодетным семьям:

· ежемесячную денежную выплату на детей, обучающихся в общеобразовательных учреждениях;
· 150 рублей на каждого ребенка   на обеспечение проезда; 

· 450 рублей на каждого ребенка на обеспечение питанием;

·  500 рублей на каждого ребенка  к началу учебного года на детей - учащихся общеобразовательных учреждений;

· 1000 рублей на каждого ребенка - выпускника общеобразовательного учреждения, получившего аттестат с отметками только "4" и "5".
На иные меры социальной поддержки:

· обеспечение лекарственными средствами детей из многодетных семей в возрасте до 6 лет по рецептам врачей (фельдшеров) государственных и муниципальных лечебно-профилактических учреждений;
· первоочередное оказание услуг родителям и детям из многодетных семей в государственных областных и муниципальных учреждениях социального обслуживания семьи и детей;
· первоочередное обеспечение детей из многодетных семей местами в дошкольных образовательных учреждениях, детских учреждениях лечебного и санаторного типа, оздоровительных лагерях и других государственных областных и муниципальных учреждениях;
· первоочередное выделение садово-огородных участков;
· освобождение от платы за содержание детей в детских оздоровительных лагерях системы социальной защиты;
· один день в месяц - бесплатное посещение государственных музеев и некоммерческих выставок, организованных органами исполнительной власти Нижегородской области или государственными учреждениями;
·  предоставление земельных участков в собственность бесплатно для индивидуального жилищного строительства в соответствии с Законом Нижегородской области "О бесплатном предоставлении многодетным семьям в собственность земельных участков для индивидуального жилищного строительства в Нижегородской области".
 на ежемесячное дополнительное материальное обеспечение за особые заслуги в воспитании детей:

· 1000 рублей -  матерям, удостоенным звания "Мать-героиня;
· 800 рублей - одному из родителей многодетной семьи, воспитавшему десять и более детей;
· 500 рублей - одному из родителей многодетной семьи, воспитавшему от пяти до девяти детей;
Помощь в решении правовых вопросов Вам всегда окажут в Публичном центре правовой информации
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