Положение
о конкурсе любительского фильма

«МОЯ МАЛАЯ РОДИНА»

1. Общие положения конкурса

Цель конкурса – популяризация значимости социально – культурного явления, переживаемого каждым человеком под определением «Моя малая родина».

2. Тематика и критерии конкурсных работ

На Конкурс допускаются авторские любительские фильмы, выполненные в разных видео-форматах – игровом, документальном, анимационном, «коллаж», фото-фильм и т.д. Работы должны быть основаны на оригинальном видеоматериале. Содержанием фильмов является изучение своей «малой родины» - своего родного края. Жители  Пильнинского района могут в формате кино поделиться своим вдохновением, которое они черпают от соприкосновения с историей прошлого, настоящего и будущего своей «малой родины». Фильмы могут быть сняты на мобильный телефон, фотоаппарат, видеокамеру. К участию в Конкурсе принимаются видеоролики (рекомендуемая продолжительность видеоролика до 10 минут).

3. Участники Конкурса

Принять участие в Конкурсе может любой житель  Пильнинского района  от 10 лет и старше (исключая профессиональных режиссеров). К участию в Конкурсе принимаются работы от семей, от творческих коллективов,от инициативных групп, от индивидуальных участников.
Каждый участник может представить на Конкурс только ОДИН ролик.

4. Номинации конкурса

Номинации Конкурса следующие:

 «Легенда моего края»- Основой для работ данной номинации может послужить обращение к исторической легенде или легендарным событиям родного края, к истории жизни замечательного человека.

 «Я покажу тебе мой край!»- В данной номинации участие принимают видео-работы, являющиеся своеобразным путеводителем по родному краю.

«Искусство – Родному краю»- Данная номинация – это признание в любви к родному краю в жанре поэзии, прозы, песни, романса, танцевального или хореографического номера – форма зависит от фантазии участника.

5. Жюри конкурса

 Работы конкурсантов будет оценивать  жюри из  представителей администрации Пильнинского муниципального района,  учреждений  культуры  и  средств массовой информации.

6. Порядок конкурсного отбора работ

1) Сбор  роликов   для участия в конкурсе  организован с 1 августа  по  17 августа  2014 года  в центральной  библиотеке.

2) Материалы по тематике Конкурса должны быть оформлены в одном из следующих форматов:

mov, mpeg4, avi, wmv, mpegps, flv, 3gpp, webm. Рекомендуемая продолжительность

видеоролика – до 10 минут. Объем видеоролика - не более 200 Мб.

3)Принести лично на электронном носителе (диск, флешка); указать анкетные данные: ФИО, возраст, контакты (электронная почта, рабочий/домашний или сотовый телефоны) - по адресу:р.п. Пильна ул.  Тарлыкова,27 Центральная библиотека.

4) Все поступающие ролики  будут выкладываться на сайте  Центральной библиотеки   http://biblioteka-pilna. где будет размещена ссылка на просмотр видеороликов, с ними смогут ознакомиться все желающие. 
Все представленные  ролики принимаются, рассматриваются на соответствие тематике и предъявляемым техническим требованиям. В случае, если работы им не соответствуют, то видеоролики снимаются с конкурса.

7. Подведение итогов и награждение победителей конкурса

Подведение итогов и награждение победителей  конкурса  будут проведены на районном празднике  23 августа   2014 года  в 18  часов  в РКДЦ.  

Награждение победителей проводится по номинациям с вручением дипломов участников конкурса и памятных  призов.

Конкурсные работы, признанные победителями будут показаны на празднике района  23 августа 2014г. в 18 час. в РКДЦ  и  размещены   на сайте центральной  библиотеки.
Справки по телефону: (8-831)  5- 10-91, 5-16-37  

Адрес:  р.п. Пильна , ул.Тарлыкова , д.27 , Центральная   библиотека
